

用铁的纪律呵护绿水青山

◆邱在亮

中央生态环保督察工作启动以来,各级纪检监察机关立足“监督的再监督”这一定位,综合运用各种问责手段,查处了不少生态环境领域不担当不作为、形式主义、官僚主义突出问题,形成了强烈震慑。

“为政之要,莫先乎人;成事之要,关键在人。”打好污染防治攻坚战,必须打造一支政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环保铁军,要把党员干部从政行为的纪律规矩红线和生态环境保护的政策法规红线一起抓、一起守,用铁的纪律为绿水青山保驾护航。

扭住主体责任“牛鼻子”。生态环境问责多发的症结之一,在于部分地方和单位的负责人政治站位不高,责任落实不够,队伍管理不严,管党治党失之于宽、松、软。要旗帜鲜明讲政治,督促主要负责人员履行“第一责任人”责任、主管领导履行“一岗双责”责任,定期研究推动全面从严治党工作,亲自协调解决突出问题,对各种苗头性倾向性问题敢抓敢管,对各种错误言行敢于动真碰硬,把责任传导给全体干部,压实责任链条,以党纪法规的刚性约束

强化领导干部的责任担当,确保生态文明建设责任落地落实。

瞄准风险防控“关键点”。权力失去监督是祸害,私欲失去控制是灾难。环评审批、环保项目、污染防治、环保设备采购等权力集中、资金密集环节是生态环保领域的高风险点,这些几乎无一例外都成了纪律底线的“突破点”。要在健全完善制度机制、堵塞漏洞、清除“污染源”上持续发力,在环评审批、项目资金分配、环境执法等领域进一步压缩腐败空间,防控风险点,筑牢防火墙,强化依法行政,促进规范透明执法,努力构建建事前事中事后全过程监管体系,切实做到严防源头、严管过程、严惩恶果。

突出预警提醒“治未病”。卓有成效的预警警示教育,能使人融入身心、触及灵魂,乃至悬崖勒马、迷途知返。要充分融合生态环境工作特色,开展有针对性的廉政警示教育和专题纪律教育活动,增强防范教育实效性,让领导干部知敬畏、存戒惧、守底线。要坚持抓早抓小、防微杜渐,运用好监督执纪“四种形态”,特别是“第一种形态”,扩大函询提醒、核实谈话、诫勉谈话范围,使“咬耳扯袖、红脸出汗”成为常态,做到没有问题早防范,有了问题早发现,发现问题早整改。

把握严管厚爱“度量尺”。“严管”既是“紧箍咒”,也是“护身符”;“严管”既是管党治党的必然要求,也是对党员干部的关心关爱。要全面理解、辩证把握严管和厚爱、激励和约束的正确关系,把“严”字体现在日常管理和监督之中,把从严管理干部贯彻落实到干部队伍建设全过程。同时坚持正面激励与精准问责有机结合,把从严管理与人文关怀融为一体,该问责的问责,该关爱的关爱,该保护的保护。对受到处分的公职人员,也要及时做好跟踪回访工作,落实“惩前毖后,治病救人”的原则,引导激励干部创新创造、实干担当、攻坚克难。

铁军有铁纪,铁纪锻铁军。打好污染防治攻坚战到了啃“硬骨头”的关键时期,要紧紧围绕生态环保领域突出问题,多管齐下,综合施策,用严明的纪律推动生态文明建设和生态环境保护,为人民群众守好绿水青山、留住蓝天白云。

作者单位:江西省上饶市生态环境局



清风谈

◆贺震

近日,江苏省生态环境厅党组印发通知,部署在全省生态环境系统加强廉政风险隐患排查防控机制建设,并要求年底前将各岗位风险隐患排查防控机制建设成果汇编成册报省厅组制,时时对账狠抓落实。此举无疑是深入贯彻落实全面从严治党要求,增强生态环境领域反腐败工作针对性、主动性、有效性的一剂良方。

深刻汲取近年来全国生态环境系统违纪违法案例教训,严密廉政风险隐患排查,构建起科学有效的风险防控体系,形成环环相扣的廉政风险防控机制,推进全面从严治党向纵深发展,锻造生态环境系统良好的党风、政风、行风,既是对生态环境队伍最大的关怀和爱护,也是打赢污染防治攻坚战、服务高质量发展的重要保障。

从实践看,加强生态环境系统廉政风险防控机制建设,需要遵循以下原则:

服务中心原则。紧紧围绕打赢污染防治攻坚战这个中心,抓住权力运行的各个环节,仔细排查廉政风险隐患,扎密制度笼子,堵塞漏洞,保障权力健康运行。

源头治本原则。坚持预防为主、标本兼治、未雨绸缪、注重长效。深入分析党风廉政建设工作形势,切实增强源头预防意识,建立长效教育和风险防范制度,强化动态管控,有效预防问题发生。

过程监督原则。树立过程管理意识,注重对权力运行全流程的监督和管控,特别要加强筹划环节、决策环节、执行环节的动态管理,实现权力运行过程监督的全覆盖。

“零容忍”原则。坚持抓早抓小、抓小防大,既注重严肃查处大问题,又不放过苗头性的小微问题。坚持执纪从严,加大对违规违纪问题的查处力度,以惩治的“零容忍”震慑和遏制潜在的“闯红灯”侥幸心理,实现有效预防。

全员参与原则。廉政风险涉及每个岗位、每个人,必须动员全体人员参与,相互监督,全面管控,形成监督合力,提高暴露问题的机会成本。

笔者认为,要切实加强生态环境系统廉政风险防控机制建设,应从以下方面着力。

一是仔细排查切实找准风险隐患。要根据部门、单位工作职能和工作任务、岗位职责,重点围绕选人用人、行政

许可、资金管理、项目采购、监管执法等领域存在的问题,深入开展风险隐患排查。开展岗位自查。每个干部职工特别是局领导根据所在岗位特点,对工作职权行使的每个环节可能存在的廉政风险进行深入自查,逐项逐条列出。开展综合联查。召开干部会议,邀请党风廉政监督员或群众代表参加,对排查出的所有风险点进行联查和综合评议。

二是必须瞄准问题制定防控措施。对部门、单位排查出的风险点,要按照风险表现、发生概率和危害大小进行风险评估,区分重点风险和一般风险点,分别制定防控措施。措施制定后,要根据部门、单位职能调整、任务变化,适时组织修订,及时增补风险防控点,与时俱进完善防控措施。针对人员轮岗、新招录人员,也要组织学习新岗位廉政风险防控措施,及时掌握相关要求。

三是必须突出重点注重实效。要突出抓好重点岗位和关键环节的廉政风险隐患排查与防范工作,以重点带全

面,以关键促整体。要在查找廉政风险隐患内容、规范工作流程、完善工作措施上下功夫,努力把廉政风险防控融入业务工作全过程,使预防腐败的责任落实到每一个岗位。局领导班子成员、部门和单位主要负责人作为关键少数,要带头查找廉政风险隐患,带头制定和落实防控措施,坚决防止单纯“眼睛向下”、忽视自我的现象。

四是必须明确责任确保落实。要树立忧患意识,破除等机构改革完全到位、人员全部定岗后再做这项工作的思想,不等不靠,及时组织实施。单位主要领导要对所在单位廉政风险隐患排查防控机制建设负主体责任;分管领导要作为分管部门、单位廉政风险隐患排查、措施制定要亲自把关。要适时研究分析风险防控措施落实情况,及时发现和整改苗头性、倾向性问题。对防控工作回避或排查不到位、遗漏重要风险点的,对防控措施落实不力、发生违纪违法问题的,分别承担相应责任。

作者单位:江苏省生态环境厅

做人做事要公私分明

◆张利平

外公已经离世多年,但他生前的点点滴滴在我脑中仍历历在目,犹如昨天。外公是一名革命军人,曾参加过淮海战役、南下渡江作战、抗美援朝等战斗,后转业回到地方工作。军人的素养,练就了他坚韧意志,也为我们积淀了优良家风家教。

我刚参加工作那会,单位订阅了很多报纸,因为我的岗位是文秘工作,当时网络也不像现在这么普及,执笔写稿和收集资料就需要通过报纸、文件等方面获得。有时带着任务回家赶稿,顺便也将单位的报纸拿回家看,时间久了,有些就懒得放回单位。外公见了起初没怎么吭声,终于有一天憋不住了,就对我说:“你把单位的报纸拿回家看,也不按时归还,别人需要看的时候怎么办?”我当时很不在意,不以为然。外公批评了我,公家的东西不能占为己有,别人的便宜一点也不能占,做人做事一定要公私分明。这虽然是一件小事,但对我的成长影响很大。

外公转业到地方后,从来没有向部队、组织要求过什么,一辈子低调谦和。在家里,他很少提过去的战斗事迹;工作上,他从未利用手中的权力和关系为子女、为家里谋私利。按外人的话说,如果外公出面,一定可以给舅舅安排一份稳定的工作,但外公没有这样做。外公生前常说,不能因为自己在职位上就谋私利,不能因为做了一点工作就收礼,这些都不是共产党人应该干的事。

前不久,一家人团聚,仍然在家务农的舅舅谈起外公过往,满怀深情,丝毫没有因为工作的事情而耿耿于怀。我想,这就是家风的力量,这就是家教的榜样。

作者单位:生态环境部办公厅



◆刘伟生

我从小在河南农村长大,“土里土气”是刻在骨子里的。中原农村,自古就有“养不教,父之过”的古训。在我上学之前,父亲就教我识字,教材是《欧阳海之歌》。在我记忆深处,留下了一名年轻解放军战士舍身拦惊马的英雄壮举,也记住了欧阳海说过的话:“我吃公家的,穿公家的,为人民做点事是完全应该的!”工作后,我也时常用欧阳海的事迹激励自己。九泉之下的父亲,肯定想不到他讲下的欧阳海故事会给我带来深远的影响。现在,年过半百的我依然记得书中的故事,记得那一寸多厚的黄纸书和繁体字,这就是传承吧。

◆龚成刚

我的父亲上世纪40年代初出生于四川山区的农村,就是这么一个世代在山区务农的农民,却对鼓励和支持自己的三个孩子入党有着特别的热情。

我大哥是在参加工作第三年入党的,这让他非常骄傲。二姐研究生毕业后加入了民主党派,父亲很不高兴,甚至不让她进家门。后来大家把民主党派是为共产党当好参谋助手的意义分析给他听,他才消了气。

有了二姐的案例,在我高二的时候,父亲就拿党章给我讲了很多当时并不是很懂的大道理。在我高三的时候,他盯着我向学校党组织递交了第一份入党申请书。在大四的时候,我被批准加入中国共产党。他知道这个消息之后,从老家打长途电话到我宿舍楼,一聊就是半个小时,兴奋、高兴、自豪之情溢于言表,并对我提出勉励,言谈中颇有些落窠。我想,这可能是他最大的遗憾吧。中国的传统观念里,自己没有实现的目标,往往寄希望自己的子

◆于跃

前段时间我整理房间,无意间翻出了儿时参加新中国成立50周年大庆阅兵的纪念手表和书包。一晃20年过去了,但当时的一切都历历在目。

那时我五年级,学校选拔要参加阅兵式的适龄儿童,要求身体素质好,一定要能站得住。“站得住”说起来简单,但对于小学生来说并不容易,那可是体力和意志力的考验。看着同学们因体力不支一批一批被淘汰,我也有点快要站不住了,就在这个

从严治党 正风肃纪

专栏第190期

家风代代传

慢慢长大,我才知道我的老家是“许慎故里”,离家不远就是岳飞大破金兀术的地方。许慎作《说文》,病重时让儿子许冲把书送到洛阳,献给国家,以为传承,这就是“士不可以不弘毅”。人已病危,死而后已。许慎的做阳海的事激励自己。九泉之下的父亲,肯定想不到他讲下的欧阳海故事会给我带来深远的影响。现在,年过半百的我依然记得书中的故事,记得那一寸多厚的黄纸书和繁体字,这就是传承吧。

父亲的党员情结

传统文化也传承到我的下一代身上。从女儿牙牙学语开始,我就带着她学习唐诗宋词。在家听父母的,在学校听老师的话,慢慢长大。小学获“北京市少年先锋奖章”,初中在普通班荣获“三帆奖”并被保送高中,她马上就要从英国帝国理工大学毕业回国。我想起她指着柳枝稚嫩地说“千条万条绿丝绦”,想起了她指着楼下草坪感悟“草色遥看近却无”,这也是传承吧。

作者系生态环境部环境工程评估中心党委书记、副主任

女能够替自己实现,这可能也是他希望我们加入中国共产党的原因之一。

2018年元旦前夕,父亲再次病重入院,医生告诉我大哥,随时准备后事。而我此时正忙于预算编制工作,再次错过了回去探视的机会。他在电话里用沙哑的声音对我说,没关系,马上就要过春节了,春节回来好好聚一聚。2018年1月5日,父亲就去世了。

父亲此生,自己没有能够入党,但是儿女们在他的引导和鼓励下都成为了党员。现如今,他的孙辈们也入了党。某种意义上可以说,这都是当年他栽的花、种的树,都在慢慢地发芽、成长。我想,他在此事上,应不再有憾吧。

作者系生态环境部华南督察局党组成员、纪检组长

这就叫站军姿

时候,我的脑海里蹦出了一个名词“站军姿”。

我从小在部队大院长大,每天都会看到军人站岗站得笔直。父亲对我说:“这就叫站军姿,做人也要像这样,站一时容易,能一直坚持才是真本事。”

炎炎烈日下,我想到军人们站岗的样子,自己又挺了挺胸,站得更直了,凭着“站军姿”的魔力挺过了一轮又一轮的筛选。最终,我被选上参加新中国成立50周年大庆阅兵,成为翻花阵队中的一分子。

经过岁月打磨,如今年过而立之年的我对当年父亲口中的“站军姿”有了更深刻的理解:面临诱惑和干扰要坚守原则不动摇,遇到困难要用决心和毅力坚持到底。

每当外出采样背着仪器爬上五六十米的烟囱的时候,每当忍着恶臭在垃圾焚烧厂调试仪器的时候,每当因为经验不足起草公文得不到领导认可心烦意乱的时候,就像当年那个烈日炎炎下站得笔直10岁少年一样,因为父亲告诫的“站军姿”坚持下来了。

现在,我也有了自己的孩子,她正在晃悠悠地学站立,小手紧紧地攥着围栏想要坚持多站一会儿。我想等她再大一些,我也会像父亲告诉我那样,告诉她什么叫“站军姿”,给她讲讲我参加阅兵的故事。

我相信她长大以后,也会把这个故事讲给她的孩子听。
作者单位:生态环境部土壤生态环境司

◆李红兵

父亲是一名地理老师,也是班主任,在我记忆中,除了假期外,父亲总是一早就去学校,很晚才回到家。随着年龄的增长,才知道父亲基本上每天都是第一个到办公室,打扫卫生之后再回到教室迎接早读的学生;每天晚自习下课后,再到办公室整理一番,才下班回家,早已习惯成自然。即便是有一年因病昏倒在讲台上,也丝毫没有影响他的习惯。

偶然有一次,我还听到过父亲和别人的对话。那人问,李老师,您教地理那么多年,早已熟能生巧,哪里还用那么认真准备教案?父亲只是平淡地回答,每年高考都有新题型、新要求,自己也有新体会,备课越仔细自己心里越踏实,学生才能学得越充分。

◆张嘉睦

我们家是一个普通的家庭,没有什么特别的家风,但父母的言行已潜移默化融入我们心中,影响了我们姐妹的成长。

父亲是老市委党校教政治经济学的老师,从我记事起,回到家看到的都是父亲坐在书桌前备课的背影,书桌上堆满了一摞摞教案和参考书。母亲有时候说,既然教同一门课,在原教案上修改一下不可以吗?还需要重新备课写教案?父亲却说,教课就要认真教好,只有多查资料、补充最新的内容,结合当前经济情况,针对学员实际备课,才能把课讲好,让学员真正有所收获。

父母退休之后就来京帮我带孩子,他经常说,你们好好工作,孩子的事不用管,我们给带好。在我去美国学习期间,父

◆王一博

有一次,女儿问我:“妈妈,我什么时候才能长大啊?长大了就不用学习,不用写作业了。”我说:“悄悄,妈妈告诉你,有一句话叫‘活到老学到老’,你看你妈妈60多岁了也一直在学习,爷爷60多岁了也每天都在看书啊,所以我们不管长到多大都要坚持学习。”孩子认同地点点头。

家庭是孩子的第一课堂,家长是孩子的第一任老师。孩子将来成为一个什么样的人,在某种程度上,取决于父母是什么样的人。所谓以身作则,就是用自己的实际行动对孩子进行最直接的影响,这是家庭教育中的一种最不起眼,却是最重要的教育形式。

大道理说起来容易,做起来难,大人亦是如此,更何况是小孩儿。我出生在普通的工人家庭,爸爸是货车司机,妈妈是

父亲给予我的最好家产

记忆中,父亲从没有训斥过我,但又无时无刻不在用他的一言一行,润物无声地影响着我。踏实、敬业、好学,正是父亲给予我的最好家产。工作后,我远离了故乡,每次回家看望父亲,免不了会聊起自己的工作。即便是在父亲退休后生病行动不便的日子,对我唠叨最多的还是对待工作要尽己之心,待人接物要持心近厚,空闲时读书思考独做虑远。

父亲离开我已经十一年了,他身材清瘦,但淡泊、厚重的形象却像山一样深深刻在自己的心间,也在自己身上打上了永远的印记。这两年,我一直在外工作,

无法陪伴孩子,但只要回家,自己就会和孩子分享工作学习的感悟,鼓励孩子做家务,带着孩子锻炼身体,再有时间就看看书,在家里营造一个学习的氛围,尽量用父亲曾经影响自己的方式去影响孩子。现在,孩子在班里是一门课的课代表,虽然成绩不是很稳定,但老师说,孩子做课代表特别尽职尽责,如果能把这份认真劲儿用到课业的学习上,成绩一定能稳定起来。对此,我感到非常欣慰。也许,这就是父亲踏实、敬业精神的传承吧。

作者系生态环境部南京环境科学研究所党委副书记兼纪委书记

父母是最好的老师

母出车祸住院,为了不影响我学习,直到出院后才让妹妹告诉我。儿子上学后,父母才回家安度晚年,他每次打电话的时候都会说,你们正当干事的年纪,工作最重要,不要因为家里的事耽误了工作,如果忙得顾不上孩子,就给我们打电话。

每当我工作忙时,只要打一个电话,第二天父母就赶来帮我们带孩子,从没让家事耽误过工作。

这些年,父母年龄越来越大,为了不影响我工作,他们每次生病住院,都是出院后才扫描淡写地告诉我。今年夏天,已经80高龄的父亲突发脑出血住院,情况比较危急,不得已才给我

打电话,并且说如果工作离不开就不要回来了。我赶到医院时,父亲已脱离了危险,躺在医院的病床上对我说,他没事儿,挺好的,让我赶快回单位,不要因为他耽误了工作。

都说父母是子女最好的老师,在父母的影响下,我和妹妹从小就努力学习,上班后认真工作,在不同的工作岗位上都做出了一些成绩,孩子也在我们的影响下自我管理、积极进取。我想,正是这平凡的家风,才让我们在自己的岗位上努力学习,认真工作,为社会做出更多的贡献。

作者系生态环境部信息中心党委副书记兼纪委书记

最好的教育是以身作则

以身作则不是口号,不是在孩子面前装模作样,而是发自内心的、自然而然的、由内而外表现出来的。我们不用天天教育孩子要讲礼貌,当我们自己做到讲礼貌,说话时常常带着“请”“您好”“谢谢”,孩子自然就学会了有礼貌地讲话。

以身作则便是最好的教育,愿我能和孩子一起成长,成为更好的自己。
作者单位:中国环境报社

家风故事

有奖征文“第二季”

